

# 書面質詢

## 何潤生議員

### 精神及心理健康

在新冠疫情持續之下，社會環境、經濟就業、家庭照顧、學業發展、防疫措施、等各種問題環環相扣，令本澳居民壓力增大，近年社會亦十分關注精神及心理健康問題。

今年5月底，特區政府表示，2021年山頂醫院精神科門診的服務量超過4.5人次，按年上升一成三；衛生中心心理保健門診約6,500人次，按年上升三成；而資助非牟利醫療機構提供心理諮詢服務1,800人次。今年政府亦將資助非牟利醫療機構提供心理治療服務的報銷人次由去年2,250人次增加一倍至4,500人次，由此可見，居民對精神心理服務需求有所上升。而事實上，社會亦有不少精神康復者、有情緒問題的人士沒有作登記或者求醫，因此，特區政府有必要做好預防工作，投放更多資源推廣精神及心理健康工作，發掘精神疾病潛在患者，尤其要繼續關注失業人士、學生、長者、貧困家庭及精神病康復者等人群的心理壓力及心理輔導問題，避免日後要花費更多時間和成本去處理和做補救工作；並要持續做好各類精神病的治療、支援及康復後跟進工作。

為此，本人提出以下質詢：

一、新冠疫情持續，本澳經濟暫未見好轉，而且防疫措施變化不斷，疫下居民精神壓力加劇，請問有關當局會否仿倣鄰近地區，針對不同年齡組群人士，例如：兒童及青少年、成人和長者進行全澳精神健康調查，收集不同年齡組群人士的患病率、患病成因和康復元素等，以便更好地規劃本澳精神健康服務的發展？

二、請問有關當局是否有條件可以加密仁伯爵綜合醫院精神及心理方面的覆診頻率，以便定期對精神病患者調整治療方案，或者會否考慮開拓更多外展精神科服務？

三、承上題，不少智障人士或精神康復者申請租住社會房屋，但一段時間後，他們又要搬出並到市場上租屋居住，這對他們來說會有一定的精神壓力，而且不少智障人士、精神康復者以及其照顧者面臨“雙老”問題，請問有關當局會否有專門的外展服務支援及跟進他們的情況？

